

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Las subsistencias

Como es el asunto palpitante, el que verdaderamente interesa al público no debemos pararnos un día sin ocuparnos de este importante problema que viene agravando la situación de muchos hogares.

Varias reuniones vienen celebrando los representantes de obreros, los del gremio de panaderos con la Junta municipal de subsistencias e individuos del consejo municipal, pero desgraciadamente para el pueblo, mejor dicho para Cartagena toda, a pesar de estas reuniones, los precios de los artículos de primera necesidad no bajan y como hemos dicho repetidamente, la vida cada vez es más imposible.

No es solamente el pan lo que debe abarritarse, sino otros artículos que sin haber en ellos alguna que lo justifique han elevado tanto sus precios que son poco menos que imposible poder proveer de ellos determinadas clases de la sociedad.

A la hora en que este número llegue a poder de nuestros abonados, se estará celebrando en la sala de actos otra nueva reunión para conocer el resultado de la comisión que marchó a la Capital con objeto de averiguar la procedencia de las harinas que hacen que el pan se expenda en Murcia mucho más barato que en Cartagena.

A pesar de que tenemos que, como en las anteriores reuniones, se pasará el tiempo en largas discusiones, abrigamos la esperanza de que nuestros editores comprometiéndose de que el asunto merezca toda su atención, estudiarán el modo del abaratamiento de los artículos de primera necesidad y ordenará el Alcalde sin demora alguna que se proceda al reconocimiento de las pesas y medidas con que se expenden dichos artículos.

Dios haga que de la reunión de hoy saiga algo provechoso para las clases que no pueden continuar en la situación en que se encuentran.

Un banquete

Por los periódicos de la Corte que han llegado hoy a éste hemos tenido noticias del banquete que en honor de nuestro querido amigo y antiguo colaborador de redacción don Luis M. de Galiano, han dado sus compañeros de información periodística con motivo de su reciente nombramiento para la Secretaría particular del Subsecretario de Hacienda.

El acto revistió gran importancia, pues a la mesa se sentaron todos los compañeros del periodismo.

El señor Maura, que pasó en el campo la tarde de ayer, envió al festejado el siguiente telegrama:

«Presidente del Consejo a Luis de Galiano. Felicitote por merecido homenaje que le tributan sus compañeros. Saluda a todos y deséales ocasiones felices de celebrar parecidos actos de fraternidad. Antonio Maura.»

Los señores recibieron con grandes aplausos la lectura del telegrama.

Nosotros somos los que menos podemos decir para elogiar al joven escritor cartagenero, porque ha compartido en este periódico las tareas del periodismo y a pesar de su separación lo seguimos considerando como de casa.

A las muchas felicitaciones que ha recibido el amigo Galiano una la nuestra deseándole que cada día obtenga mayores triunfos.

PRIMERA COMUNIÓN

J. CASAU
FOTÓGRAFO

Practico retratos sus niños retratados en esta acreditada casa.

Un bonito retrato y tres magníficas postales a Ptas.

Ocasion n.º 3 (calle Galiano)

España ante el conflicto europeo

El ejemplo de Cuba

«Procedente de La Habana ha fundiendo en La Coruña el vapor «Alfonso XIII». Los pasajeros refieren que en Cuba reina tranquilidad; pero que la negativa de mandar hombres a la guerra ha sido contestada por el Gobierno norteamericano con la negativa de enviar alimentos a la isla a consecuencia de lo cual la situación es difícilísima.

Cuentan también que todos los partidos de aquella República han amenazado con lanzarse al campo en el caso de que los Estados Unidos exijan la implantación del servicio militar obligatorio. Añaden que hubo momentos en que la revolución amenazaba estallar; pero que llegaron tropas de Norte América y que actualmente los yanquis tienen en sus manos todos los servicios públicos.»

Hasta aquí las referencias de los periódicos. Como se recordará en Febrero del año pasado, la República cubana rompió sus relaciones diplomáticas con Alemania, al propio tiempo que los Estados Unidos. Más tarde, cuando la República Norteamericana declaró la guerra al Imperio alemán, Cuba hizo lo propio.

A raíz de ello, olvidando que no obstante un simulacro de autonomía la República cubana es una dependencia colonial de los Estados Unidos, algunos periódicos españoles, particularmente «La Epoca» y el «Diario Universal» de Madrid, que entonces eran los órganos oficiales de los partidos turnantes, elogiaron en multitud de «sentidos» artículos, el gesto de la pequeña República, ponderando el concurso moral que con ello recibía la Entente e indicando que el aislamiento y la asfixia de España se acentuaban. Se añadía que por una triste ironía del destino, Cuba, con su actitud ante el poderoso Imperio germánico, indicaba a España, la antigua metrópoli, el derrotero que debía en definitiva seguir, lamentando únicamente que se hiciese esperar tanto esta decisión suprema.

En previsión de la deseada ruptura diplomática con Alemania, aquella Prensa indicaba que, a este respecto, la situación de España no diferiría sensiblemente de la de Cuba. A ejemplo de lo que ha pasado con ésta, declárase entonces, la Entente solo exigía de España un concurso y un apoyo meramente morales, a cambio de los cuales nos suministrará algodón, carbón, máquinas, etc. Afortunadamente esta campaña no sedujo a la opinión que, con su claro buen sentido, advinió enseguida que en caso de romper con Alemania, la Entente no consentiría que nos quedásemos a mitad del camino, y a semejanza de lo que ocurre con Cuba, exigió también el envío de hombres a las líneas de fuego con la amenaza, en caso de que el país se negase a que sus hijos hicieran de cipayos, de privarnos igualmente del algodón, del carbón etc., determinando una parálisis y una crisis económica tales que la formación de contingentes para las trincheras, fuese considerada como una solución tolerable.

El sano sentido de nuestro pueblo comprendió de que nada nos iba a servir la ruptura diplomática con Alemania, que directa o indirectamente preconizaban gran número de políticos que la Entente no quedaría satisfecha de una solución meramente platónica, y que colocados en la pendiente, la guerra con todos sus horrores habría sido inevitable.

Por si no fueran bastantes los ejemplos de Portugal y Grecia, a los que su apartamiento del teatro de la guerra y el concurso efectivo prestado a la Entente, no han podido sacarnos de la situación insostenible en que se agitan, el ejemplo de Cuba sufriendo todos los oprobios, no obstante haberse colocado moralmente al lado de la Entente, por negarse a que sus hijos fueran sin gloria como vulgares cipayos en suelo extranjero y por una causa ajena, hablará seguramente con elocuencia a la opinión pública de nuestro país.

Por Santa Lucía

Ya va cambiando aquella iglesia el lamentable aspecto que antes tenía. Ya no pasan los transeúntes con la indiferencia con que antes pasaban por la contigua carretera. Páranse todos a mirar la rejuvenecida torre, y para sus adentros dicen los obreros y pescadores: ¡qué bien le vendría un reloj a esa campanario! ¡Lástima que se suspendan las obras! dicen todos.

Pues, vamos, señores vamos, un esfuerzo más que esto ya se acaba. No dejemos a medio terminar la hermosa obra de restauración del templo parroquial del barrio de Santa Lucía. Lo exige así el honor de Dios y de nuestra sacrosanta religión, y también el honor nuestro, católicos del barrio y de la ciudad. Que no se pueda decir de nosotros lo que se dijo de aquel necio del Evangelio, *cepit edificare...comenzaron a edificar y no pudieron terminar su obra.*

Vamos, cartageneros, si quiera un perro gordo cada uno, bien lo podría dar... ¡y con muchos perros gordos, escusen decirles a Vdes. a donde llegaríamos. Pronto sería restaurada la iglesia, que tanto lo necesita, como se ve ya restaurada la torre. Resulta en verdad, muy grotesco contemplar a un respetable caballero o señora con andrajoso y remendado traje y llamantesombrero... Perdónese me la comparación (en gracia de la moraleja), si les digo a Vdes. que cosa parecida es lo que ocurre ahora en aquel renombrado templo. Hermosa torre, llamante y nevoso, erguida airosamente sobre el envejecido templo, lleno de grietas y remiendos, que a voz en grito está pidiendo un traje nuevo, como el que a la torre le habéis vosotros, católicos, regalado. Y tiene razón!

Porque así como el consabido sombrero haría resaltar más el andrajoso vestido, también la hermosa torre haría caer más en la cuenta de la fealdad exterior de la iglesia, sino tratáramos de restaurarla pronto, y lo dejáramos a *calendas griegas*, como suele decirse.

...Que ¿de donde sacaréis el dinero?... Pues del bolsillo, de la cartera, del portamonedas o del arcón, de donde más os guste. Y si lo preferís, ahorrando el teatro o del cine, o del café o del tabaco, que aún sería esto más digno de elogio. Como se trata de una obra ordenada al culto divino, cuanto mayor sea el sacrificio que nos impongamos, mayor también será el agrado con que Dios la aceptará.

Pongamos, pues, todos los católicos manos a la obra y al bolsillo... hasta verla gloriosamente coronada. Si tienes mucho, da mucho, dijo el Santo Tobías a su hijo, y si tienes poco, da de lo poco que tuvieres... Eso mismo repito a mis benévolo lectores, a quienes interese ver pronto restaurado el sagrado templo parroquial de Santa Lucía:

Si pueden dar una peseta, den una peseta; si pueden dar un duro, den un duro; y si lo mismo les fuera dar un duro que una peseta, prefieran dar un duro que una peseta, a fin de que pronto veamos las obras terminadas.

Limosnas para la restauración del templo de Santa Lucía.

Suma anterior	424 12 ptas.
Excmo. señor don Luis Augusto	5'00
D. Mercedes Vidal Abarca	25'00
Un bienhechor anónimo	50'00
TOTAL	504'11

RO'ELL.

Por Algaba Navarro

Los jóvenes que forman el Apostolado de la Oración del Patronato del Sagrado Corazón de Jesús, celebran mañana, a las ocho, en la linda Capilla de la Casa expósitos, una Misa de Comunión general en sufragio del que fué primer director y presidente de dicha asociación, el virtuoso y joven sacerdote D. José Algaba Navarro.

Perdura aún fresco en la memoria el recuerdo del amigo bueno que se fué de nuestro lado en los primeros días del año que vivimos; lloran aún sus ancianos padres inconsolables la pérdida del hijo amado a cuya sombra se daban zaban gozos y felices los últimos días de la existencia; y en el Patronato, donde Algaba desarrolló los primeros esfuerzos de su santo apostolado vive aún el entusiasmo y el compañerismo que el predicó a todos.

Mañana, recordando su recuerdo, estos jóvenes implorarán al Señor haga acogido en su seno al que fué un buen compañero y un modelo de guardados.

Las coacciones francesas

En un periódico leamos lo siguiente, que damos a título de información, y que, de ser cierto, resultaría intolerable:

«El ingeniero de Barcelona, Sr. Fúster, fué llamado por la Dirección general de Madrid.

Dijole el director que iba a tratar de un asunto sumamente desagradable, no tanto para él, sino principalmente para el Gobierno; pero que antes, le rogaba que guardase una absoluta reserva.

«El embajador francés —comenzó diciendo— me ha manifestado que, dadas las simpatías germánicas que usted tiene, Sr. Fúster, no le era persona grata y menos para seguir siendo el ingeniero director de los Ferrocarriles Transpirenaicos. Sus relaciones constantes con los ingenieros franceses no les convenían, y que, por lo tanto, sería conveniente que se le sustituyese a usted.»

En vista de esto, se le ofreció al Sr. Fúster la jefatura de Obras públicas de Valencia, y este señor regresó a Barcelona, esperando tal destino, y guardando absoluta reserva de lo anteriormente hablado.

Instalado el Sr. Fúster en Valencia, recibió a los ocho días un telefonema de los empleados de su oficina, en el que le decían que para un asunto de gran urgencia marchase aquella misma noche a Madrid.

En la estación encontró el Sr. Fúster con que le esperaban todos los empleados a sus órdenes, varios ingenieros de Caminos y algunos alumnos de la mencionada Escuela, todos los cuales le hicieron una gran ovación a su llegada, y él no sabía a que era debido esto, pues de lo pasado con el director a nadie había informado.

Lo ocurrido fué lo siguiente: el director llamó a un ingeniero de Caminos para que reemplazase al Sr. Fúster en los ferrocarriles transpirenaicos, y éste, a su vez, preguntó por qué dejaba su compañero aquel puesto.

Habiéndoselo explicado el motivo, contestó que de ninguna manera aceptaba el cargo y que podían estar seguros que ningún otro ingeniero de Caminos aceptaría reemplazar a su compañero, teniendo en cuenta la imposición que hacía el Gobierno francés.

Parece que el Cuerpo de Ingenieros de Caminos tomó el asunto con toda energía, y se le significó al embajador francés los inconvenientes que había para «sustituir al Sr. Fúster. Esto fué llamado por el Rey para tratar de este asunto; pero en la Prensa se ha dado otra versión a esta entrevista.

También parece que el mismo Rey habló con el embajador de Francia sobre el conflicto que planteaba el Cuerpo de Ingenieros de Caminos por la sustitución de Sr. Fúster, y, hasta la fecha, las cosas siguen en el mismo estado.

Veremos en qué para todo esto».

Primera Comunión

Mañana recibirán solemnemente por vez primera el Pan de los Angeles, en la Catedral Antigua un crecido número de niños educandos en el colegio de los beneméritos Hermanos Maristas.

La Misa de Comunión será a las nueve y con acompañamiento de armonium y escogidos motetes.

El fervorín lo hará un P. Misionero.

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

61

De Sociedad

Los que viajan

Regresó de la Capital el ex senador del Reino exalendista señor don Luis Augusto Lapizburu.

—Marchó a Madrid el comerciante de aquella plaza don Rosendo Cagarra Doderó, después de haber permanecido en ésta una corta temporada.

—Marchó a Murcia el Reverendo Padre Luis Masana.

—Han salido para Murcia y Alicante las bellas señoritas Anita y A. Iela Ochoa y María Arroyo, acompañadas de nuestro amigo el joven empleado del Banco de Cartagena don José Ochoa Pelión.

—Saló para Algeciras para poseer la plaza de oficial en la Sucursal del Banco de España en aquella plaza el joven don Manuel Vidal Gómez.

Notas varias

El Claustro de profesores del Instituto de Alicante ha designado para director a nuestro querido amigo el sabio catedrático don Manuel Jiménez de Cisneros.

Nuestra enhorabuena.

EN EL CASINO

El lunes por la tarde a las cinco y media se celebrará en los salones del Casino una matinee que promete verse muy concurrida.

Don Mitorad de Reichevitch, publicista explorador mundial y orador internacional futurista y su esposa doña Agustina Mercedes González, literata, pintora y autora y propagandista del «Idearium Futurismo» pronunciarán discursos y los célebres artistas «Lorrys» tomarán también parte en la fiesta.

Enfermos

En Alicante se encuentra enferma la distinguida señora doña Ana Soto, esposa de nuestro querido amigo y palmero el letrado don Rafael de Salazar. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—Se encuentra fuera de peligro de la grave dolencia que ha sufrido nuestro amigo don Antolín Vila.

Sea enhorabuena.

Balanco de una Función

Relación de los ingresos y gastos habidos con motivo del beneficio dado por la eminente actriz Rosario Pino, en favor de las Casas de Misericordia y Expósitos, en el Teatro-Circo, el día 1.º del actual.

INGRESOS
Recaudado por donativos y venta de localidades y entradas: 2.024'25 ptas.
GASTOS

	Ptas.
A don Juan Sintas por alquiler del Teatro en dicho día. Recibo n.º 1	300'
A la Popular Eléctrica por alumbrado. Recibo n.º 2	42'30
Al Representante de la Sociedad de Autores por derechos propiedad literaria. Recibo n.º 3	62'
A don José Gómez, Representante de don Jacinto Benavente por ídem. Recibo n.º 4	7'50
Al Representante del Montepío de Autores el importe de una butaca. Recibo n.º 5	2'
Al Contador del Teatro. Recibo n.º 6	3'
Al Taquillero. Recibo n.º 7	12'
Por servicio de guardarrupas. Recibo n.º 8	15'85
Por id. de peluquería. Id. número 9	4'
Al cabo de comparsa. Id. n.º 10	1'50
Por el servicio de maquinaria. Id. n.º 11	24'50
Al Electricista. Id. n.º 12	3'
A los avisadores. Id. n.º 13	5'50
Porteros, acomodadores y limpieza. Id. n.º 14	15'50
A. D. M. Carreño por impresos. Id. n.º 15	13'50
Al Reten de Bombero. Id. n.º 16	3'25
Impuesto del Timbre. Id. n.º 17	77'40
TOTAL	592'90
Beneficio líquido Ptas.	1.431'45

Han correspondido, por tanto, a las Casas de Expósitos y Misericordia 715'72 ptas. a cada una.

A todos los señores artistas, empleados y maquinaria de la Compañía les ha sido pagado su sueldo íntegro por la señora Pino.

Los justificantes de esta cuenta se hallan en la Casa de Expósitos a disposición del público.